

## 昌乐仙月湖

## 高峡出平湖,流传出美丽传说

本报记者 李晓东

在昌乐县的最南部,有一座烟波浩淼、风光秀丽的人工湖。这就是闻名遐迩的仙月湖,或曰高崖水库。此湖,于1960年大跃进时期建成,坝高30米,长1200米,库容量2亿立方,最高水位水面达20平方公里,堪称齐鲁大地的一颗明珠。

凡是去过仙月湖的游客,无不为其在解放初期曾表现出的的艰苦奋斗精神所钦佩,同时,也为流传甚广的一个古老而美丽的历史传说所感动。



仙月湖景区远景▶



白鹭

## 嫦娥奔月传说

相传在夏朝的后羿时代,昌乐南部的高崖一带出了一个叫嫦娥的美女。之后便与同村酿酒的小伙子吴刚结识,在一个月明星稀的晚上,吴刚和嫦娥倚在桂花树下,以月亮为媒,定下了终身。

寒国的国王弈被嫦娥的美貌所吸引,便命令手下将嫦娥掳掠到寒国,强迫做了他的王后。

后来,一年八月十五的夜间,吴刚喝了自造的神酒,到寒国都城解救嫦娥。逃出深宫以后,吴刚、嫦娥被迫兵追到一处很高的

埠顶,再往前就是悬崖峭壁,而且崖下是一条滔滔大河,难以再逃。慌里慌张的吴刚这才想起自己的怀里还揣着神酒,就掏出来与嫦娥全部喝光,一同跳下了深渊。

深渊下面是一条河,吴刚他们急速地向河水坠去。可奇怪的事情发生了,他们的脚刚沾着水面,就仿佛碰到了弹簧又升了起来。一会儿就远离了水面,一会儿又高出了埠顶,直向悬在空中的月亮升去。吴刚和嫦娥飞到了月亮上,两个人在此安家。

后来,人们过节赏月时思念嫦娥和吴

刚,渐渐地流传下来了这个美丽的故事。当年吴刚他们跳下深渊的那个埠顶,人们就起名叫它为高崖,后来就泛指附近的一带区域。吴刚他们坠入的那条大河叫汶河,若干年后,这汶河拦腰一截成了水库,人们就叫这水库为仙月湖。据说,每到中秋节的夜间,仙月湖中就传来一个青年男子和一个女子的嘻笑声。如果细听,还有一个老爷爷的插话声。这时你如果抬头看月,月亮里什么阴影也没有,只有熠熠生辉的一圆明镜。

今天的仙女湖  
如璀璨明珠

据了解,2006年到2007年,高崖水库库区党工委、管委会规划整修了环湖东路,全长9.5公里,2008年实施了硬化,同年,又修建了横跨汶河的河野大桥,彻底结束了湖东9村移民50多年来“与世隔绝”的状态。

近年来,库区环境改善吸引了大批白鹭在此栖息。去年,以水库东岸白鹭栖息地为中心,划定方圆2公里范围为重点保护区,为白鹭提供良好的栖息地。为涵养水源、保持水质、改善生态,库区重点实施了“荒山、环湖、沿河、农田林网及生态村”造林绿化工程。而今的仙月湖就像一颗璀璨的明珠,镶嵌在绿色的海洋中,熠熠生辉。

## 与众不同的湖区中秋习俗

“现在过中秋节,鸡肉鱼蛋样全,一顿团圆饭怎么也得十二个大盘,和以前真是没法比啊!”说起怎么过中秋节,家住仙月湖东岸的58岁的东前韩村村民韩其伟告诉记者,上世纪八十年代年的时候,一个月饼怎么也切成十块八块的,一人一口尝尝。就在十几年前,多数也还是分着吃,少数有钱人家的孩子才能吃到一个月饼。而如今,还没有

到中秋节,早已吃惯各种零食的孩子们,对月饼似乎不太感冒。

环湖而居的库区人,与其他地方一样,中秋节的传统习俗也是与家人一起赏月、吃月饼、吃团圆饭、吃羊肉包子,唠唠嗑,叙叙旧,说说奇闻异事。说起这羊肉包子,东窝铺村张富玉的媳妇记忆犹新,“现在家家户户,有钱没钱的,多少都能吃上,但在十多年前,

很多人家都吃不上,就连猪肉,也舍不得吃,煮上一锅芋头、地瓜,就算过节了。”

如果说起,库区与其他地方不一样的传统习俗,那就是端午节、中秋节走亲家“看闺女”。在库区周边甚至临近的其他县市区村庄,几乎都是闺女女婿看丈母娘。“看闺女”这种传统习俗,让人联想到了嫦娥奔月的美丽传说。



※实景样板间温情开放·恭临品鉴

TOP HAW MANSION  
紫金公馆

首付3万起 买鸢飞路上紫金公馆

40-70m<sup>2</sup>精装酒店式公寓,格林豪泰酒店全面入驻  
年回报8%,即买即返首年租金!

商业性质/不限购/不限贷/不影响再次置业



精装酒店  
Hardcover hotel



全装公寓  
Hardcover apartment



商务办公  
Business office



品牌物管  
Brand property



拎包入住  
Carrying bag can live

托管酒店(38-45平米) 年租金回报8% 贷款买房0月供 | 自用公寓(38-73平米) 奉送精装 可自住、可办公、可出租

VIP/8052 888

鸢飞路玄武街交叉口南100米路东

开发商:潍坊紫金园置业

物业管理:北京华特物业

本广告中涉及的文字、图片、数据等内容仅供参考,不作为房产买卖合同中的要约,一切以政府最后批文为准。最终解释权归开发商所有。潍(2011)房预售证第00003268号